

13) С+В+С±С¹ ПРЪЛЮБОДЬИ: ПРЪ-ЛЮБ-О-ДЬИ; ПРЪМИ-
ЛОСЪРДЫИ: ПРЪ-МИЛ-О-СЪРД-ЫИ.

Более детальный анализ вышеуказанных моделей позволяет сделать следующие выводы: во-первых, наиболее продуктивны образования, первым компонентом которых выступает слово (*САМ-*, *ЧЕЛО-*, *ВИНО-* и т. д.), этот фактор следует считать закономерным в генетическом отношении — в плане постепенного перехода от сращения (объединения словосочетания в сложное слово) к словосложению (комбинированному, в сравнении с первым, словообразовательному способу), во-вторых, уже древнейшие сложные образования представляют образования комбинированного типа (за исключением модели 8); при образовании структурно целостного единства используются дополнительные грамматические средства — префиксы, суффиксы, соединительные гласные; в-третьих, сложное слово представляет структурное целое, части которого спаяны грамматически и семантически.

С точки зрения соотнесенности компонентов сложного слова с частями речи в древнерусском языке можно выделить следующие продуктивные типы²:

имя существительное+имя существительное: ЧРЪВОБЪСИЕ, ЧУДОСЛОВИЕ;

имя существительное+отлагольное образование: ЧЕЛОВЪКОЛЮБИЕ, СТРАНОВОДИЦА;

имя прилагательное+имя существительное: СВѢЩЕНОНАЧАЛИЕ;
имя прилагательное+отлагольное образование: СВѢЩЕНОДЪЛАТЕЛЬ, ЖИВОНОСЪНЫЙ;

местоимение +имя существительное: САМОСУДЪ;
местоимение+отлагольное образование: САМОРОДЪНЫИ, САМОУЧЕНЫИ, СВОЕЛЮБЪСТВО;

местоимение+прилагательное: САМОДОВОЛИЕ;
числительное+имя существительное: ОДИНОГНЪЗДИЦА, ДВОВЪРЬЦЪ, ДВОЕЖЕНЬЦЪ;

числительное + числительное: ДВАНАДЕСАТЬ—. ДВЪНАДЕ, САТЬ³;

числительное+отлагольное образование: ПОЛЬДЪРЖЬ, ПРВОБЫТЪНЫИ;

наречие+прилагательное: ДОБЛЕМУДРИЕ, МНОГОРАЗЛИЧНЫИ, МНОГОЛУКАВЫИ;

¹ Приведенные модели отражают наиболее продуктивные способы образования сложных слов. Таким образом, они отражают не-абсолютно, а относительно картину восточнославянского словосложения с точки зрения вариантов моделей. Считаем, что данный метод является более эффективным в установлении определенных закономерностей в области древнейшего восточнославянского словосложения.

² Имея в виду, что в рамках сложного слова объединяются не только целые словесные единицы, но и усеченные, грамматический анализ компонентов сложения предполагает известную искусственность.

³ Способы образования сложных числительных в древних славянских языках, как известно, имеют свою специфику. Мы не будем касаться деталей этого вопроса, который является предметом отдельного исследования.